

# National

## 2007年国企实现利润1.62万亿元

### 国有企业利润创出历史新高,其中央企利润同比增长净三成

◎新华社电

记者23日从财政部获悉,2007年国有企业实现利润1.62万亿元,上缴税金1.57万亿元,双双创历史新高。同时,国有企业运行质量不断改善,盈利水平继续提高,企业经济运行态势总体向好。

据财政部介绍,2007年国有企业运行情况主要呈现四个特点:

一是销售收入和实现利润保持较快增长,盈利水平继续提高。2007年国有企业累计实现销售收

入18万亿元,同比增长20.1%;实现利润1.62万亿元,同比增长31.6%。中央企业核心竞争力进一步提高。中央企业实现销售收入11万亿元,同比增长19.1%;实现利润1.1万亿元,同比增长29.2%。地方国有企业改革发展不断取得新进展,带动了地方经济的较快发展。实现销售收入7万亿元,同比增长21.8%;实现利润0.5万亿元,同比增长37.4%。企业盈利水平进一步提高。国有企业销售利润率为9%;成本费用利润率为10%;净资产利

润率为14%。

二是上缴税金年均保持20%左右的增幅,建材、钢铁等行业税收增长明显。2007年国有企业已上缴税金总额1.57万亿元,同比增长21.8%。从行业看,建材、钢铁等行业税收增幅较大。建材、钢铁、化工、汽车、石化等行业应缴税金分别比上年同期增长1倍、34.7%、32.5%、30.1%、27.9%。

三是资产运营状况良好,资本收益能力增强。2007年国有企业总资产周转率为0.6次,存货周转率为

5.4次,与上年同期基本持平;应收账款周转率为12.6次,比上年同期加快0.4次。国有资产规模不断扩大,资产运营效率进一步提高。截至2007年底,国有企业资产总额同比增长23.1%,资产负债率为57.3%,净资产收益率为8.5%。

四是主要工业行业盈利继续保持较快增长,机械、汽车等行业实现利润增幅显著。2007年国有工业企业实现销售收入11.3万亿元,同比增长20.9%。实现利润同比增长23.6%。实现利润增幅较高的行业为

机械、汽车、化工、钢铁、电力行业,分别增长73.4%、70.8%、64.5%、41.4%、33.9%。

财政部表示,在国有企业效益和质量保持同步提高的同时,国有企业经济运行中也还存在一些矛盾和问题,主要表现在企业成本费用增长较快,国有企业销售成本、销售费用、管理费用和财务费用分别增长21.2%、13.4%、11%和24.8%。部分行业存货增长较快,国有冶金、煤炭、汽车、轻工等行业存货分别比上年增长27.5%、26%、16%、17.4%。

■关注地方“两会”

上海市政协第十一届一次会议昨召开,上海黄金交易所理事长沈祥荣表示

## 上海应重点发展金融要素市场



上海黄金交易所理事长沈祥荣建议,上海应该重点发展金融衍生产品 资料图

◎本报记者 唐真龙

“上海建设国际金融中心需要理清思路,对于该做的事应按轻重缓急分步推进,我认为当前急需发展金融要素市场。”在昨日召开的上海市政协第十一届一次会议上,上海市政协委员、上海黄金交易所理事长沈祥荣向本报记者表示。

与国际上著名的国际金融中心相比,上海建设国际金融中心的劣势很明显,“国际上著名的金融中心上海国际金融中心建设将会受到很大限制。”不过沈祥荣表示,“上海的优势同样明显,主要表现在金融市场上。”上海拥有货币、证券、外汇、期货、黄金等全国性金融要素市场,

已成为我国金融市场体系最为齐全的城市。

沈祥荣表示,金融要素市场是建设国际金融中心非常重要的一个组成部分,要素市场建立以后,大量的资金流出流进将带来巨大的交易量,并将产生大量的价格、信号以及信息。“虽然上海在发展金融要素市场上已经具备了一定规模,但这方面的潜力并没有充分挖掘出来。”而国际金融中心不仅是一个量的概念,还应该是一个信息的产生、汇集和发布的中心。

他建议,上海应该重点发展金融衍生产品。一方面,上海应重视和监管层之间的沟通,由于设立金融衍生品新品种一般都要经过审批,因此上海应更多地争得中央政府的支持。另一方面,加大宣传,对于中国的投资者甚至机构来说,很

多金融衍生品还是陌生事务,所以通过宣传增强公众对于金融衍生品的认识很重要。同时,重视人才培养,世界上的金融衍生产品有上千个,大部分都是在欧美国家创新,这之间人才的因素是直接的。因此,上海不仅要自身培养人才,还应该网罗大批国际专业人才。

另外,上海还应该鼓励更多的与金融市场相关的机构进入。近年来,上海在吸引金融机构方面出台了一系列优惠政策,如今上海已经成为我国外资金融机构聚集程度最高的城市。“上海还应该进一步采取优惠政策,吸引基金和监管层之间的沟通,由于设立金融衍生品新品种一般都要经过审批,因此上海应更多地争得中央政府的直接支持。另一方面,加大宣传,对于中国的好企业能够通过资本市场做大做强。”

■上海上市公司系列报道

## 业绩力争新提高

◎本报记者 王璐

近年来,在宏观经济快速增长、股市持续上涨、资产结构调整、投资规模扩大等多方面因素的作用下,我国上市公司业绩呈现稳定健康增长的局面。在此大背景下,上海由于积极把握了证券市场全流通后的新形势,抓住机遇积极实现创新发展,上市公司业绩更是连续几年领先全国平均水平。

### 市值业绩双双提升

上海上市公司不仅数量多,且情况多样。以去年三季报为统计样本,截至2007年10月31日,上海152家上市公司(包括当时新上市的汉中华和斯米克)总共可分为四种情况:即国有控股公司70家、央企控股公司33家、民营控股公司20家,另有异地控股公司29家。

这152家公司除了个别异地控股企业因股权纷争导致业绩不稳以外,大多数均保持了良好的盈利能力,整体业绩与全国保持同步高速增长态势。据统计,2007年前三季度,全国公司整体业绩仍维持惯性增长,净利润同比数据同比增长67%;每股收益实现0.2878元,同比增长49%;净资产收益率11.32%,同比增长23%。上海上市公司整体业绩水平和全国一样保持高速增长,

前三季度,上海152家上市公司净利润6236亿元,总股本2220亿股,实现净利润总额680亿元,占全国所有上市公司实现净利润总额的12.02%;三季度每股收益达到0.3062元,高于全国水平,可比数据(采用146家数据,每股收益0.3106元)同比增长43%;净资产收益率10.90%,可比数据(采用146家数据,净资产收益率10.69%)同比增长42%。

业绩的提升带来了市值的扩大。截至12月28日,上海157家上市公司总市值为4.03万亿元,其中地方国有控股上市公司市值为1.92万亿元,国有股(按国有持股比例计算)市值为8108亿元。而2007年半年报中上海150家上市公司总市值为3.19万亿元,其中地方国有控股上市公司市值为1.55万亿元,国有股(按国有持股比例计算)市值为7180亿元。由此看来,随着股市的不断升温,上市公司业绩的提升和蓝筹股的做大做强,上海上市公司的总市值正保持着快速扩张的趋势。

### 四大特点值得关注

根据分析,上海上市公司近年来业绩增长主要呈现出这样几大特点。

首先,大盘绩优上市公司继续保持较高的利润贡献度。截至2007年第三季度,上海152家上市公司中有47家列入沪深300指数。这些

大盘绩优上市公司三季度共实现净利润625亿元,占全部152家上市公司净利润总额的92%,2006年三季度报表的相应比例为95%(不包括新上市公司),继续保持较高的利润贡献度。随着交通银行、中海集运等H股回归和中国船舶等央企陆续整体上市后,大盘绩优上市公司在上海全部上市公司中的权重日益增强,今后较长时间内将继续成为上海上市公司的“中流砥柱”。

其次,金融保险业上市公司业绩增长明显,金融行业所占全市比重呈跳跃式发展。上海正在努力进行国际金融中心的建设,加强金融行业特别是上市公司建设成为重要任务之一。截至2007年第三季度,上海共有金融保险业上市公司4家,分别是浦发银行、交通银行、海通证券、安信信托,实现净利润总额228亿元,占上海全部上市公司净利润的33.56%,而去年同期,此项比例仅为8.57%。主要增长原因一方面是由于海通证券成功借壳都市股份;另一方面是交通银行顺利在A股市场登陆。值得一提的是,2007年12月25日,中国太平洋保险(集团)股份有限公司IPO,预计2008年上海金融保险业上市公司业绩将继续呈跨越式增长。

再次,B股上市公司业绩提升幅度较大。上海152家上市公司中有40家含B股股权,由于历史原因,整体

业绩一直远远低于本市平均水平,但是近年来有所回升。而2007年上半年,B股公司实现净利润26.2亿元,同比增长46%,每股收益0.11元,同比提高38%,是近年来同期增幅最大的一次。

此外,随着这两年股改、融资、创新的开展以及遗留问题的解决,亏损公司家数和亏损总额均有大幅减少。152家公司中去年三季报出现亏损的有12家,数量是上年同期的一半,亏损金额13.2亿元,为上年同期21.6亿元的61%。

### 继续创新力争新高

上海上市公司业绩的持续增长为上海经济发展、城市建设和改革开放注入了新的活力,但上海并没有满足于,而是清醒地认识到,上海建设以市场为主要特征的国际金融中心,资本市场的发展将成为重要核心,而资本市场的基石是上市公司,只有继续推进上海上市公司的创新发展,谋求业绩的持续增长,才有利于实现上海经济又好又快的发展,进而有利于推动上海证券市场的发展,从而促进上海国际金融中心的建设。

目前,从大环境来看,上市公司与发展模式已经开始从单纯的上市融资向整体上市(或资产注入)和上市公司主导的行业并购方向发展,这

## 重庆已建创业板企业储备名单

◎本报记者 王屹

在重庆市政协三届一次会议上,政协委员们为地方社会经济的发展纷纷出谋划策。在会议现场,本报记者采访了来自重庆金融领域的几位政协委员,听听他们对重庆金融业发展的建议。委员们表示,重庆将大力发展资本市场,营造保险总部经济。

### 提高直接融资规模

重庆证监局局长唐昌放告诉记者,去年,30家渝企直接融资100亿元,虽然较往年有很大的进步,但和上海2000亿的规模相比差距还相当大。

今年重庆市政府工作报告提出了2008年要推动7—9家渝企上市和再融资、直接融资规模300亿元的目标。唐昌放呼吁,重庆应该充分调动各方面的合力来大力发展地方资本市场。

唐昌放表示,目前重庆上市公司数量不多,向证监会申报材料的也较少,很多好的公司没有利用国内资本市场这个大舞台,而被国外企业发现后直接入股,这对于市场来说是很可惜的。因此,建议企业一定要高度重视自身资源的挖掘,政府在考核角度上也要对各区县的直接融资工作建立相应制度,让更多的好企业能够通过资本市场做大做强。

### 努力营造保险总部经济

重庆保监局局长邓季达向记者表示,保险公司的总部大部分集中在北京、上海,其次是深圳等发达地区,重庆目前有3个半机构总部和地区总部,虽然在西部地区排名第一,但距离区域性金融中心的要求还有很大距离。政府工作报告提出,到2012年重庆全市保费收入要达到400亿元,这就一定要努力营造一个保险总部经济的乐园。

邓季达建议,政府职能部门加大服务效能,迅速出台一系列对总部经济招商引资的配套措施。这样不但可以让金融龙头的总部在重庆安家落户,辐射四周,为重庆经济发展贡献力量;而且还可以吸引到一大批高素质的金融人才,为重庆的金融生态环境良性循环起到积极的作用。

## 全国行政事业单位国有资产总额超过8万亿元

◎综合新华社电

财政部23日宣布,最新全国行政事业单位资产清查结果显示,截至2006年12月31日,全国行政事业单位国有资产总额达到8.01万亿元,其中净资产总额为5.31万亿元,占全国国有资产总额的35.14%。

2006年12月至2007年10月,财政部组织开展了全国行政事业单位资产清查工作。此次资产清查的基本任务是全面摸清行政事业单位“家底”,通过资产清查,找出资产配置、使用、处置等各个环节的管理“真空”和“漏洞”,研究出台针对性强、切实有效的政策措施,维护国有资产的安全和完整。

根据资产清查结果,从单位类别看,行政单位占全国行政事业单位国有资产总额的25.63%,事业单位占74.37%;从级次看,中央占15.24%,地方占84.76%;从资产构成看,流动资产占37.75%,固定资产占52.19%,对外投资占2.14%,无形资产占1.09%,其他资产占6.83%。

此次资产清查的基准日为2006年12月31日,具体涉及150个中央部门和36个省、自治区、直辖市及计划单列市,共计67.2万户独立核算的行政事业单位。

财政部新闻发言人胡静林23日在接受记者采访时表示,通过此次资产清查,我国了解了行政事业单位的基本情况,全面核查了行政事业单位各类资产和债权债务以及人员状况、收入来源、支出结构等基本情况,并实行固定资产电子信息卡片登记制,为编制部门预算和建设资产管理信息系统提供真实可靠的基础数据。

但他同时指出,通过资产清查,也发现了行政事业单位国有资产管理中存在的一些问题,突出表现在五个方面:

一是账实不符,存在基础工作较为薄弱,家底不清,账实不符等现象;

二是人均资产相差悬殊,不同地区、不同级别、不同部门、不同单位之间,资产配置水平差距较大;

三是资产使用效益需进一步提高,资产闲置、低价出租、无偿出借等现象较为普遍,资源整合、共享共用水平较低;

四是存在资产流失风险,一些单位存在资产处置未按规定程序报批,往来款项长期得不到清理,对外投资管理较为混乱等问题;

五是资产管理体制有待进一步理顺,部分部门、地方和单位没有设立或明确专门机构、专职人员负责资产管理工作,职责分工不够明确。

## 天津今年GDP预计增长13%

◎本报记者 薛黎

2008年天津生产总值预期将增长13%。

天津市代市长黄兴国在天津市第十五届人民代表大会第一次会议上作政府工作报告时指出,2008年天津经济社会发展的预期目标是:生产总值增长13%;单位生产总值能耗下降4.5%;财政收入增长20%,城市居民人均可支配收入实际增长10%,农村居民人均纯收入增长10%以上;全社会固定资产投资增长25%;城市居民消费价格总水平涨幅控制在4%左右;城镇登记失业率控制在3.7%以内。

黄兴国说,今后五年,天津将从多方面加快滨海新区开发开放,全面实施综合配套改革试验总体方案,先行试验一些重大改革开放措施。“特别要多渠道提高直接融资比重,大力发展私募股权投资基金,设立和引进各类金融机构及地区总部,搞好保险改革试验区建设,建成全国金融改革创新基地。”

黄兴国表示,为不断拓展对外开放广度和深度,滨海新区坚持不论大中小、不论内外资、不论所有制,加大招商引资力度,引进更多的好项目、大项目,引进更多的先进技术和优秀人才。发展与外资企业的配套生产和项目合作,采取并购、参股、控股等多种形式,提高利用外资的层次。

据介绍,今后5年天津的奋斗目标是,到2010年,全面完成“十一五”规划,实现“三步走”战略目标,提前一年实现市第九次党代会确定的人均生产总值超过8000美元的目标。到2012年,天津作为国际港口城市的作用更加突出,北方经济中心地位初步确立,生态城市建设取得重大进展。全市生产总值突破1万亿元,人均生产总值超过1万美元;财政收入超过3000亿元;完成国家下达的节能减排任务;城乡居民收入年均增长10%以上,富裕程度处于全国前列。

## 贵州独山重大水污染事件 2人被拘留

◎本报记者 阮晓琴

国家环保总局有关负责人昨天向媒体通报了“性质恶劣”的贵州省独山县瑞丰矿业有限公司砷污染事件及查处情况。据介绍,公安部门已对瑞丰公司2名主要负责人刑事拘留立案查处,当地政府正在调查相关部门监管失职、渎职行为。

这位负责人说,2007年10月,瑞丰公司擅自将国家明令淘汰、闲置近2年的落后硫酸生产线投入生产。在当地环保部门明令停产的情况下,该企业于11月24日至12月9日期间私自开工,生产过程中将1900吨含砷废水直接排入都柳江。12月份,下游部分群众相继出现呕吐、恶心、头昏、浮肿等症状,经卫生部门确诊,林盘村和群建村两地患急性砷中毒病人13例,亚急性砷中毒病人4例,病因是饮用了受污染的河水。

污染事件发生后,环保总局立即派工作组赶赴现场,协调指导贵州、广西两省区政府部门做好跨界监测和污染防治工作,启动突发环境事件应急处置预案,解决群众饮水和中毒问题。由于应对措施及时有效,截至2008年1月12日,都柳江水体中砷得到有效控制,下游三都县河水达到国家饮用水标准,县城居民及周边群众的正常供水全面恢复,中毒病人相继治愈出院。